

## KOMENTÁŘE

### Sazby CNB klesly na historické dno

Česká národní banka ve čtvrtek v souladu s naším očekáváním snížila klíčovou repo-sazbu z 1,75 % na nové historické dno 1,50 %. Řada hráčů na trhu byla připravena na stabilitu sazeb a rozhodnutí ČNB bylo zahaleno mlhou hustou tak, že by se dala krájet.

Důvodem snížení sazeb je zřejmě pokles hospodářství při nízkých rizicích nedodržení inflačního cíle ČNB. Snížení úrokových sazeb bylo umožněno i stabilizací české koruny po

únorových propadech. Na české bankě mohlo trochu zapůsobit i dnešní snížení sazeb ECB.

Domníváme se, že na úrovni 1,50 % dosáhla hlavní sazba ČNB v tomto cyklu svého dna a do konce roku nečekáme změnu nastavení měnověpolitických sazeb. Připomeňme, že proměnných, které tato očekávání mohou změnit, jako je česká koruna, HDP či vnější prostředí je dost a nejistota jejich vývoje je vysoká.

Michal Brožka, Raiffeisenbank

### Český zahraniční obchod šokoval

Český zahraniční obchod v březnu vykázal nejvyšší měsíční přebytek ve výši 23,4 mld. Kč! Rekordní přebytek je výsledkem kombinace šrotovného v evropských státech a slábnoucího dovozu do ČR z důvodu klesající produkce ve většině průmyslových odvětvích v ČR. Svoji roli ale také sehrála výhoda dvou pracovních dní v porovnání s loňským březnem, kdy se slavily Velikonoce. Nicméně i po zohlednění sezonní výhody by zůstal výsledek zahraničního obchodu skvělý, neboť vývoz se po sezonním očištění zvýšil o 5,1 % a dovoz poklesl o 1,3 % meziměsíčně. V meziročním srovnání vývoz klesl jen o 6,3 % (v únoru o 22,2 %), zatímco dovoz se smrštil o více než dvojnásobek: 13,5 % (v únoru o 21,5 %).

V učebnicích ekonomie je tento jev popisován jako teorém lokomotivy. Česká ekonomika se zapojila za lokomotivu jménem evropské

šrotovné. O ekonomice ČR by se ale dalo také říct, že je černým pasažérem, jehož jízdne platí státy, které zavedly šrotovné. Důkazem je nárůst přebytku v obchodě s Německem, Francií a Slovenskem.

Tento výsledek také mění pohled na vývoj celé české ekonomiky v 1. čtvrtletí 2009, neboť zahraniční obchod (i po očištění o vývoj cen) se vyvíjí lépe, než jsme předpokládali. Zahraniční obchod ČR bude ještě několik měsíců těžit ze šrotovného zavedeného v Německu a jiných evropských státech. Příznivým výsledkům také napomáhají nízké světové ceny surovin, které tlumí náraz slabé koruny do cen dovozu. Ve druhé polovině roku, kdy se lokomotiva jménem šrotovné postupně zastaví a ceny nerostných surovin se mírně zvýší, budou se výsledky zahraničního obchodu znovu zhoršovat.

Helena Horská, Raiffeisenbank

## EKONOMIKA

### Burza se blíží k magické tisícovce

Hlavní index pražské burzy může dnes prolomit magickou hranici tisíc bodů. Tak blízko této hodnotě nebyl už půl roku. Akcie v Praze totiž budou podle předpovědi analytiků dohánět páteční vývoj na Wall Steetu, kde se na rozdíl od Prahy obchodovalo a tamní akcie přidaly v souhrnu kolem 2 %. Zatím však od rána investoři vyčkávají a v součtu se zisky a ztráty hlavních akcií navzájem vymazávají. Index PX po první hodině klesal o 0,35 %. Obchodování s akciemi ECM dokonce bylo dopoledne na 15 minut pozastaveno, po růstu akcií o 27,12 %. Akcie ECM už minulý týden posílily o desítky procent. Od rána rostou i akcie Erste Bank a NWR, které také v posledním rekordním týdnu mohutně přidávaly.

### EK: Českou ekonomiku letos čeká pokles o 2,7 %

Českou ekonomiku letos kvůli hospodářské krizi čeká pokles o 2,7 %. Příští rok by ale měl český HDP opět začít růst, a to o 0,3 %. Vyplývá to z prognózy, kterou zveřejnila Evropská komise.

### MMF uznal, že u čísel za ČR chyboval

Mezinárodní měnový fond opravil nepříjemnou chybu, která vedla ke zveřejnění přehnaných odhadů vnějšího dluhu zemí východní Evropy. Ve své „Zprávě o globální finanční stabilitě“ poskytl MMF klíčové údaje o 38 vybraných zemích s rozvíjejícími se ekonomikami. Číslo obsahovala též údaje o potřebách

### V dubnovém vydání časopisu Bankovníctví se dočtete o...



- dopadu krize do účetních závěrek bank
- novém modelu služeb ve finančním sektoru
- personalistice ve finančníctví
- nových postojích klientů
- marketingu během krize
- nových IT přístupů retailových bank

Ukázkový výstisk zdarma a informace o předplatném získáte na tel. čísle 800 110 022

nebo na <http://bankovnictvi.ihned.cz>.

Časopis je také k dostání ve volném prodeji. Seznam prodejen: [www.economia.cz/prodejny](http://www.economia.cz/prodejny).

**economia**  
OBSAH ROZHODUJE

## LIDÉ

### Šéf Kooperativy v představenstvu VIG



Předseda představenstva a generální ředitel Kooperativy Martin Diviš se stal od 1. května členem představenstva Vienna Insurance Group (VIG), jedné z vedoucích pojišťovacích skupin v zemích střední a východní Evropy. Stal se tak jedním z mála českých manažerů, který se podílí jako zástupce statutárních orgánů na řízení některého významného evropského koncernu.

### James Graham posílil Allen & Overy v SVE



Advokátní kancelář Allen & Overy oznámila, že James Graham, seniorní advokát specializující se na anglické právo v oblasti bankovníctví a financí, od května přesídlil z londýnské kanceláře do střední a východní Evropy a bude pracovat v její budapeštské kanceláři. Přemístění je reakcí na rostoucí zájem klientů A&O o poradenství v rámci anglického práva v bankovníctví, infrastrukturních projektech, kapitálových trzích a restrukuralizace v SVE.

### Ingenico: pobočka v ČR

Společnost Ingenico, světová jednička na trhu platebních řešení, oznámila založení pobočky v ČR. Společnost bude vyvíjet obchodní



topvision

## TREASURY MANAGEMENT FORUM

Praha, 11. června 2009

Událost roku  
pro treasury manažery

Vyhlášení Treasury  
manažera roku!

Spolupořadatel:



refinancování jejich vnějších dluhů v roce 2009 vztažené k zahraničním devizovým rezervám. Ale poté co čísla u některých zemích zpochybnili centrální bankéři, analytici a novináři, MMF údaje revidoval a pro některé východoevropské země uvedl nové. „Litujeme zmatku, který mohlo vyvolat zveřejnění chybných údajů.“ Fond nyní zkoumá „jak chyby vznikly“ a „upraví vnitřní postupy podle toho, co se dozví“.

## Tři největší banky musely odepsat 15,1 mld. Kč

Nejhůře dopadla ČSOB, která odepsala investice do zvláštních dluhopisových cenných papírů CDO za více než 10 mld. Kč. ČSOB, ČS a KB byly nuceny kvůli krachu islandských bank odepsat 3 mld. Kč. Více než 0,5 mld. Kč ztratily na pádu Lehman Brothers. Česká spořitelna, ČSOB a Komerční banka, tři největší tuzemské banky, přišly kvůli investicím kvůli krachu Lehman Brothers, kolapsu islandského bankovníctví a nepovedeným investicím do komplikovaných cenných papírů přibližně o 15,1 mld. Kč. Vyplývá to z výročních zpráv, ze kterých jako první informoval server Týden.cz.

## EBRD: Česká i slovenská ekonomika klesnou o 3,5 %



Česká i slovenská ekonomika letos klesnou o 3,5 %, vyplývá z nového odhadu EBRD. Ještě v lednovém odhadu přitom banka očekávala, že česká ekonomika bude letos stagnovat a slovenská vzroste o 2,5 %. EBRD uvedla, že HDP rozvíjejících se evropských ekonomik letos klesne o 5,2 %. V příštím roce by se ekonomika těchto zemí měla vrátit k růstu, a to o 1,4 %. Existují však rizika, která mohou tento odhad změnit.

## ČNB čeká nové prognózy propad ekonomiky o 2,4 %

ČNB v nové prognóze očekává, že ekonomika letos poklesne o 2,4 %. Ještě v únoru přitom ČNB odhadovala pokles jen o 0,3 %. Příští rok by měla ekonomika opět růst, a to o 1,4 %, řekl guvernér ČNB Zdeněk Tůma. Loni ekonomika rostla o 3,2 %. „Proti předchozí předpovědi bude kvůli vývoji v zahraničí ekonomický pokles letos výrazně hlubší, v roce 2010 bude oživení mírně rychlejší,“ uvedl Tůma. Zároveň dodal, že ČNB očekává výrazný propad za letošní prvním čtvrtletí: „Ten šok, který ekonomika utrpěla, by se měl ale blížít ke konci.“ Kurz koruny bude podle nové prognózy letos nejprve korigovat své znehodnocení z počátku roku a následně bude přibližně stabilní. Průměrný kurz za rok 2009 by měl být 26,60 Kč/EUR a v příštím roce 25,90 Kč za euro.

## Ekonomika podle analytiků klesla až o 4 %

Česká ekonomika v 1. čtvrtletí podle odhadů analytiků klesla meziročně o 1,4 až 4 %. Důvodem je podle ekonomů hospodářská krize a negativní vývoj v zahraničí, na kterém je česká ekonomika závislá. Obrat lze očekávat až na konci roku. Rychlý odhad vývoje HDP v 1. čtvrtletí zveřejnil ČSÚ v pátek.

## Kalousek: Prožíváme nejtěžší dny a týdny recese

EU nyní prožívá nejhorší dny a týdny hospodářské recese, řekl ministr financí v demisi Miroslav Kalousek na jednání v Bruselu. Podobně se vyjadřovali i někteří další ministři, kteří současně vyzývali k tomu, že po překonání krize se unie musí vrátit k fiskální disciplíně.

## Lidí bez práce přibývá nejrychleji od roku 1993

ČSÚ ve středu zveřejnil, jak se v ČR v 1. čtvrtletí 2009 vyvíjel počet lidí bez práce. Míra nezaměstnanosti stoupla podle metodiky ILO v 1. čtvrtletí na 5,8 %. Průměrný počet nezaměstnaných osob očištěný od sezonních vlivů se proti 4. čtvrtletí roku 2008 zvýšil o 65,9 tisíc lidí (tj. o 1,3 %). Jde o rekordní nárůst počtu nezaměstnaných osob během jednoho čtvrtletí od začátku šetření v roce 1993. V porovnání s 1. čtvrtletím roku 2008 se celkový počet nezaměstnaných zvýšil o 58,3 tisíc.

## Rozpočtový schodek ČR příští rok: až 5 % HDP

Rozpočtový schodek ČR se příští rok přiblíží 5 % HDP, vyplývá z prognózy EK. Letos deficit podle odhadu vzroste na 4,3 % HDP z 1,5 % loni. Příští rok se hospodaření propadne dokonce až na 4,9 %.

## MF ČR vydá dluhopisy a poukázky za 40 mld. Kč

Ministerstvo financí chystá v červnu vydat státní dluhopisy za 22 mld. Kč a pokladniční poukázky za 18 mld. Kč. Vyplývá to z emisního kalendáře, který MF zveřejnilo. MF ČR si chce půjčit nejvýše 148,4 mld. Kč. Na zahraničním trhu by si měla vláda podle plánů MF půjčit maximálně polovinu všech peněz.

## ČR láká německé podniky

Německé podniky působící ve střední a východní Evropě zvolily již počtvrté za sebou ČR za nejatraktivnější zemi pro investory. Vyplývá to z průzkumu, který uskutečnily Německé zahraniční hospodářské komory v 18 zemích regionu SVE s účastí téměř 900 německých firem z oblasti průmyslu, obchodu a služeb. Druhé místo žebříčku obsadilo Slovensko, následováno Slovinskem a Polskem.

## Desetitisícům majitelů hypoték se zvýší splátky

Desetitisícům majitelů hypoték mohou letos vzrůst podle odhadů odborníků měsíční splátky. Až u 40 000 hypoték končí letos fixace na tři a pět let a na další fixační období banky většinou nabízejí vyšší úrokové sazby. Finanční experti klientům doporučují se svými mateřskými ústavami jednat o zmírnění podmínek nebo oslovit konkurenci. Nákladnější splácení odráží hlavně úrokové sazby hypoték, které kvůli krizi rostou. Třeba úroky hypoték s fixací na pět let se pohybovaly v roce 2004 kolem 5 %, na počátku letošního roku ale převyšovaly 5,5 %. Zvýšení splátek čeká možná 90 % klientů.

## Manažeri očekávají do roku 2014 tvrdé výzvy

Globální asociace profesních účetních ACCA ve svém průzkumu zjišťovala mezi manažery, jak se v důsledku krize změnila organizace do roku 2014. Finanční ředitelé, partneři a senior účetní firem se obávají zejména o finanční stabilitu svých zákazníků. Skoro 70 % dotázaných uvedlo, že platy a bonusy manažerů budou více propojeny s dlouhodobou výkonností organizací. Společnosti v nejbližších pěti letech počítají s těžším získáváním financí, menší připraveností poskytovat úvěry a vyššími nároky na kvalifikované účetní. Očekávají dalekosáhlé následky krize: 84 % respondentů uvádí, že firmy budou opatrnější při akceptování obchodních rizik a 76 %, že získání financí bude komplikovanější.

aktivity na českém a slovenském trhu. Jednatelkou společnosti Ingenico CZ byla jmenovaná Nadia Mrňousová, která o aktivitách společnosti bude přímo reportovat Pierru Girardonovi, výkonnému řediteli Ingenico pro celosvětový prodej, distribuční strategii a region EEMEA.

## Častorál vedoucím

### katedry ekonomiky VŠE

Vedoucím Katedry ekonomiky Vysoké školy manažerské informatiky a ekonomiky byl jmenován Prof. Ing. Zdeněk Častorál, DrSc. Zkušený pedagog s téměř čtyřicetiletou tvůrčí pedagogickou praxí zde vyučuje management ve studijním oboru Manažerská ekonomika.

## Jiří Báča končí v mBank

Jiří Báča se rozhodl odstoupit z funkce generálního ředitele mBank, v níž působil od prosince 2007. Z banky odejde ke konci června. Důvodem jeho rozhodnutí jsou nové výzvy v profesním i osobním životě. Nástupce Jiřího Báči oznámí vedení BRE Bank v nejbližších týdnech.

## TECHNOLOGIE

### Nové centrum Ness pod dohledem Fleisnera



Ness Technologies rozšiřuje svá kompetenční centra v SVE. Při té příležitosti představil Marka Fleisnera, nového Competence Manažera, který bude odpovědný za vznik a rozvoj nového kompetenčního centra, které se bude nacházet v Praze a bude zaměřené na IT infrastrukturu. Cílem centra Infrastructure je snížení nákladů zákazníků a zjednodušení správy jejich IT například pomocí virtualizace či dalších metod. M. Fleisner naváže na bohaté zkušenosti, které získal svou patnáctiletou praxí v IT. Během své kariéry se pohyboval na straně zákazníka i dodavatele.

### Kolik stojí ztracený notebook?

Ze studie institutu Ponemon s názvem „Kolik stojí ztracený notebook“ vyplývá, že ztráta či krádež notebooku stojí firmy obrovské finanční částky. Nezávislá studie úrovně zabezpečení notebooků analyzuje firemní náklady spojené s krádeží nebo ztrátou přenosného počítače. Podle studie znamená každý ztracený nebo odcizený notebook průměrnou finanční ztrátu 49 246 USD (990 879 Kč). Tato částka zahrnuje nejen pořizovací hodnotu počítače, ale i hodnotu uložených dat. Ze studie totiž vyplývá, že hlavním faktorem zvyšujícím náklady jsou citlivá data, nikoli notebook sám o sobě. Finanční ztráty naopak snižuje využití produktů a technologií pro šifrování dat.

Kvalitními informacemi proti negativním dopadům finanční krize.

STEM MARK  
MARKETINGOVÝ VÝZKUM JE DIALOG

PŘINÁŠÍME JISTOTU

DO VAŠEHO ROZHODOVÁNÍ  
www.stemmark.cz



Banka roku®  
2008

Partner ocenění MasterCard  
Banka roku 2008



## BANKY

## ČNB udělila milionovou pokutu

ČNB udělila pokutu milion korun firmě Woman & Man Exclusive za nezákonné shromažďování a investování prostředků veřejnosti. Na stejnou firmu ČNB loni na podzim podala trestní oznámení kvůli podezření, že vykonává činnost v rozporu se zákonem o kolektivním investování. Stejnou pokutu dostala i společnost Diamond Inter Market, která se podle ČNB provinila nakupováním podílových listů od veřejnosti a jejich následným prodejem.

## Devizové rezervy ČNB stouply na 27,87 mld. EUR

Devizové rezervy ČNB na konci dubna stouply na 27,87 mld. EUR z aktualizovaných 27,7 mld. EUR na konci března. V korunovém vyjádření se rezervy snížily o 13,84 mld. Kč na 744,49 mld. Kč. V dolarech objem rezerv stoupl o 125 mil. USD na 37 mld. USD.

## GE Money Bank loni zvýšila čistý zisk o 26 %

GE Money Bank loni hospodařila s čistým ziskem 2,97 mld. Kč, což představovalo meziroční růst o 25,7 %. Byl to druhý nejvyšší zisk banky za její působení v ČR. Výnosy z úroků narostly takřka o 24 % na 7,2 mld. Kč a výnosy z poplatků a provizí o 2,2 % na 3,2 mld. Kč. Celkové úvěry poskytnuté klientům GE Money Bank ke konci roku 2008 zvýšila meziročně o 15 % na 92,3 mld. Kč. Portfolio spotřebitelských úvěrů vzrostlo o pětinu na 35,9 mld. Kč. Výše úvěrů malých a středních podniků stoupla o 10,6 % na 28,1 mld. Kč. Objem nesplacených hypotečních úvěrů meziročně stoupl o 17 % na 25,5 mld. Kč.

## LBBW Bank CZ loni klesl čistý zisk o 35 %

LBBW Bank CZ (do loňského roku Bawag Bank) loni klesl čistý zisk meziročně o 35 % na 79 mil. Kč. Provozní zisk se snížil o 15,6 % na 209 mil. Kč. Meziroční pokles čistého zisku ovlivnily investice do pobočkové sítě a náklady vyvolané změnou majitele. Nyní má banka 28 poboček ve všech krajích, loni přibýlo devět obchodních míst. Provozní náklady i kvůli expanzi stouply o 6,7 % na 747 mil. Kč.

## Komerční bance klesl do března zisk o 7,5 %

Komerční bance klesl v 1. čtvrtletí čistý zisk meziročně o 7,5 % na 2,819 mld. Kč. Loni ve stejném období měla zisk 3,048 mld. Kč. Banka oznámila, že meziročně zvýšila čisté bankovní výnosy a snížila provozní náklady. Tím do značné míry zmírnila rostoucí rizikové náklady vyvolané současnými obtížnými ekonomickými podmínkami v České republice.

## Ombudsman ČS je i pro korporátní klienty

Na tým ombudsmana České spořitelny se mohou obracet také klienti z korporátní sféry. Jde hlavně o podání, která kvůli jejich charakteru nelze vyřešit v pobočce, přesahují její kompetence či nebyla pobočkou, klientským či komerčním centrem uspokojivě vyřízena. Klienti tak mají možnost dalšího dovolání.

## Dámský investiční klub má více než 1500 členek

Dámský investiční klub České spořitelny v únoru oslavil rok svého trvání. Za tu dobu se jeho členkami stalo více než 1500 žen se zájmem o investování. Téměř 800 z nich navštívilo odborně-společenská setkání klubu, kde se dozvěděly informace důležité pro investování a lepší orientaci ve finančním světě.

## IQ MAXI vklad: zhodnocení úspor až o 3,8 % p.a.

LBBW Bank představila nový flexibilní vklad IQ MAXI vklad. Je to nový termínovaný vklad od LBBW Bank bez poplatků za zřízení a vedení se zhodnocením až 3,8 % p.a. po dobu od jednoho roku do pěti let. IQ MAXI vklad je možné předčasně ukončit a mít prostředky snadno k dispozici.

## Skupina PPF půjčí miliardy své Home Credit

Skupina PPF změnila způsob financování dceřiné společnosti Home Credit. Na nové úvěry klientů si Home Credit nebude půjčovat jako dosud z finančního trhu, ale ze zdrojů mateřské skupiny PPF. Vyplyvá to z rozhovoru Hospodářských novin s šéfem společnosti Home Credit Ericchem Čomorem. Minulý týden díky tomuto rozhodnutí Home Credit splatil první úvěr ve výši 4,5 mld. Kč, který od bank čerpal. Podle informací deníku šlo o úvěr od UniCredit Bank.

## Všechny platební karty ČS jsou už čipové

Od května jsou všechny platební karty České spořitelny (jak nově vydávané, tak i všechny současné) vybaveny čipem. Na konci dubna vypršela platnost posledních nečipových magnetických platebních karet ČS, které měly data uloženy pouze na magnetickém proužku. Čipová technologie výrazně posiluje bezpečnost transakcí, protože data zaznamenává na čip a minimalizuje možnost jejich případného zne-

## ZE ZAHRANIČÍ

## ECB snížila sazby na 1 %

Rada guvernérů ECB na čtvrtčním zasedání dospěla k očekávanému rozhodnutí a přistoupila ke snížení cílové sazby o 25 bazických bodů na 1 %. Ekonomové stejně jako finanční trhy nyní očekávají, že by prezident ECB Jean-Claud Trichet mohl oznámit, zda ECB využije další alternativní kroky na podporu ekonomiky. Předpokládá se, že ECB rozšíří hranice pro likviditu a že také dovolí dalším centrálním bankám přímý nákup aktiv. ECB by rovněž mohla bankám nabídnout dlouhodobější úvěr, aby pomohla ekonomice eurozóny z nehorší recese od druhé světové války.

## ECB vykoupi dluhopisy

Podle prezidenta ECB Jeana-Clauda Tricheta se ECB shodla na plánu odkupu krytých eurobondů, emitovaných v eurozóně. Plán počítá s odkupem dluhopisů přibližně v hodnotě 60 mld. EUR. ECB se tak zařadila po bok Fed, Bank of England, či Bank of Japan, které již k nákupu cenových papírů přistoupily dříve.

## Ceny výrobců v eurozóně

Ceny výrobců v eurozóně v březnu klesly o 0,7 %, což je výraznější propad než v únoru, kdy jejich pokles činil 0,4 %, oznámil Eurostat. Meziročně se výrobní ceny snížily o 3,1 %, zatímco v únoru meziroční pokles cen činil 1,7 %.

## Rozpočtový schodek EU se letos propadne

Rozpočtový schodek EU se letos podle EK kvůli krizi výrazně propadne. Zatímco loni činil 2,3 % HDP, v roce 2009 to již bude 6 % HDP a příští rok dokonce 7,3 % HDP. Výrazně se zhorší i hospodaření eurozóny, konkrétně na 5,3 % HDP pro letošní rok a na 6,5 % HDP pro rok 2010.

## Stejný test pro banky z EU jako je v USA?

Evropa by měla banky působící na jejím území podrobit stejné zátěžové zkoušce, jakou nyní procházejí banky v USA, řekl finský ministr financí Jyrki Katainen. Podle něj by takový přístup pomohl obnovit důvěru v bankovní sektor a zlepšit podmínky pro hospodářské oživení.

## SG nečekaně ve ztrátě

Francouzská banka Société Générale se v 1. čtvrtletí nečekaně ocitla ve ztrátě. Ta činila 278 mil. EUR, ačkoli o rok dříve měla banka zisk 1,1 mld. EUR. Analytici předpokládali, že SG v 1. čtvrtletí vytvoří zisk 320 mil. EUR.

## MMF schválil Polsku úvěr 20,6 mld. USD

MMF schválil ve středu Polsku flexibilní úvěrovou linku v objemu 20,58 mld. USD. Polsko nemá v úmyslu peníze čerpat, úvěr má připravený jen pro případ, že by peníze akutně potřebovalo.

## Bance BNP Paribas klesl zisk o pětinu

Bance BNP Paribas v 1. čtvrtletí klesl čistý zisk meziročně o 21 % na 1,56 mld. EUR. Největší francouzská banka podle tržní kapitalizace uvedla, že výsledek představuje proti ztrátě z předchozího čtvrtletí zlepšení. Přispěly k tomu vyšší příjmy v malém a investičním bankovníctví.

## Zisk ČSOB na Slovensku se propadl o 89 %

ČSOB se snížil v 1. čtvrtletí na Slovensku čistý zisk meziročně o 89 % na 1,09 mil. EUR. K poklesu přispěl přechod Slovenska na novou měnu. Bilanční suma klesla o 26 % na 4,22 mld. EUR.

Společnost LEGENDOR spol. s r. o. Vás zve **14. a 15. května 2009** na seminář:

**FINANČNÍ DERIVÁTY A JEJICH VYUŽITÍ PŘI ŘÍZENÍ RIZIK**

lektor: Doc. Ing. Petr Dvořák, Ph.D., Vysoká škola ekonomická

Cílem je vysvětlit konstrukci finančních derivátů a jejich využití při řízení rizik z hlediska banky i klienta. Je určen pracovníkům bank, kteří přicházejí do styku s většími klienty, ale i těm, kteří se potřebují seznámit s instrumenty, které patří ke standardním znalostem bankéře. Přínosný bude i pro pracovníky firem, které vstupují do finančních rizik, k jejichž zajištění hodlají využít derivátů.



Bližší informace na [www.legendor.cz](http://www.legendor.cz) nebo na tel.: 224 247 268

Mgr. Jitka Hauptvogelová, e-mail: [hauptvogelova@legendor.cz](mailto:hauptvogelova@legendor.cz)

užití. Česká spořitelna zahájila vydávání čipových karet v září 2006. Od 1. května 2009 mají držitelé platebních karet ČR možnost svou platební kartu odemknout či zamknout. Služba nabízí jednoduché a rychlé zvýšení transakčních limitů na dočasnou dobu (odemknutí), po uplynutí klientem stanoveného období se limity automaticky vrátí na původní úroveň (zamknutí). Se službou odemknutí/zamknutí karty si klient transakční limity dočasně změní na požadovanou dobu, která činí 1 až 23 hodin nebo 1 až 5 dní. Odemknutí/zamknutí debetní karty lze provést telefonicky ve službě SERVIS 24 Telebanking nebo BUSINESS 24 Telebanking, držitelé Chytré karty ČR mohou kartu odemknout/zamknout na informační lince. Cena za odemknutí a následné zamknutí karty je 30 Kč.

## Valná hromada České exportní banky

V Praze se konala Valná hromada České exportní banky. Banka v roce 2008 pokračovala v expanzi kvantitativně poskytnutého podpořeného financování českého exportu a současně zahájila proces vnitřních změn zacílených na vyšší kvalitu, dynamiku a širší spektrum služby podnikatelské sféře v budoucnosti. ČEB podepsala v roce 2008 smlouvy ve výši 20,5 mld. Kč, což je asi o 6 % více než v roce 2007. Bilanční suma meziročně stoupla téměř o 24 % a dosáhla 42,5 mld. Kč. Více než 75 % nově podepsaných smluv vytvořilo podmínky pro financování vývozu zejména velkých investičních komplexů do země SNS a zvláště Ruské federace. Celkový stav úvěrů vzrostl z 23,8 mld Kč na 32,3 mld. Kč. Objem úvěrů poskytnutých na financování MSP vzrostl v meziročním srovnání z 390 mil. Kč na 497 mil. Kč. Valná hromada schválila dále návrh na zvýšení základního kapitálu banky na 2 950 000 000 Kč, který bude splacen peněžními vklady (650 mil. Kč stát, 300 mil. Kč EGAP).

## Výherkyně k mBank přivedla 47 lidí

Druhé kolo mKlubu má vítězku. Novou mBank rekordmankou se stala Petra Talašová ze Zlínka. Na její doporučení se k mBank přidalo dalších 47 klientů. „47 nových klientů na jedno doporučení – to je opravdu hodně. Celá skupina soutěžících, kteří vyhráli týmovou cenu, doporučila necelý dvojnásobek,“ říká Martin Hošek, manažer mBank. Smyslem druhého kola mKlubu bylo doporučit mBank co nejvíce lidem – známým, rodině, kolegům... a vyhrát zajímavé ceny. „Nejaktivnější byli jihomoravané – jak Petra Talašová, tak i vítězný tým jsou z tohoto regionu,“ dodává Martin Hošek. Do druhého kola mKlubu se zapojilo necelých 12 tisíc současných klientů, k mBank pak přivedli skoro dvojnásobek nových.

## LBBW Bank CZ se seniorním dluhovým financováním

Dne 23. dubna private equity investor ARX Equity Partners úspěšně dokončil akvizici skupiny Lexum, vedoucího českého provozovatele očních klinik. Transakce byla podpořena LBBW Bank CZ, která poskytla komplexní balíček seniorního dluhového financování.

## Spořitelna Wüstenrot vyřizuje úvěry zdarma

Stavební spořitelna Wüstenrot zpracovává od 1. května všechny žádosti o překlenovací úvěr fyzických osob zdarma. Její klienti tak při vyřízení úvěru ušetří řádově několik tisíc korun. Překlenovací úvěr zdarma vyřídí Wüstenrot i těm klientům, kteří si v této době požádají o příslib úvěru. Bezplatné vyřízení se týká i úvěrové novinky – překlenovacího úvěru na koupi bytu, příp. rodinného domu v rámci privatizace obecních a státních bytů, který je poskytován bez zajištění zástavním právem k nemovitosti. Nový překlenovací úvěr je možno čerpat až do výše 2 mil. Kč, podmínkou jeho poskytnutí je rok spoření a nasporení, příp. vložení 10 % cílové částky.

## Zájem o export s HSBC se zvyšuje

Česká pobočka HSBC Bank zaznamenala za 2. pololetí loňského roku 8% tržní podíl v exportních a importních dokumentárních akreditivích. Výsledky jsou zpracovávány Českou bankovní asociací na základě dat poskytovaných bankovními institucemi. HSBC Bank se tak zařadila mezi přední poskytovatele exportních finančních služeb. „Naši strategii je podporovat společnosti, které se zabývají mezinárodním obchodem a jsou aktivními exportéry a importéry. Chceme nadále zvyšovat tržní podíl a stát se významným hráčem v tomto segmentu,“ uvedl Andrew Blach, ředitel firemního bankovníctví HSBC Bank – pobočka Praha. Současným trendem v oblasti exportu je návrat k tradičním bankovním zajišťovacím instrumentům, mezi něž například patří dokumentární akreditiv nebo inkaso.

## Raiffeisenbank bez poplatku za mimořádnou splátku

Raiffeisenbank u nově poskytnutých úvěrů klientům neúčtuje poplatek za předčasné splacení úvěru, doposud tento poplatek činil 4 % z výše mimořádné splátky. „Poplatek za poskytnutí úvěru neúčtujeme standardně, nyní u Rychlé půjčky a úvěrů na konsolidaci poskytnutých od dnešního dne do konce června klientům zdarma umožníme i mimořádné splátky,“ uvedl produktový manažer Raiffeisenbank Milan Voldřich. Banka zároveň dále zvyšuje účelové spotřebitelské úvěry. Pokud klient využije spotřebitelský úvěr účelově, především na bydlení, a bance předloží faktury, jeho úroková sazba může být až o 6 procentních bodů nižší než u neúčelového úvěru.

## KAPITÁLOVÝ TRH

### Největšími obchodníky jsou opět Patria a ČS

Největšími obchodníky na pražské burze v dubnu byly společnosti Patria Finance a Česká spořitelna. Patria s objemem 30,5 mld. Kč vedovala pořadí akciových brokerů. ČS zase při objemu 31,1 mld. Kč stanula v čele obchodníků s dluhopisy. V první pětici akciových obchodníků nastala jediná změna, když na čtvrtém místě stanula Fio, burzovní společnost a vystřídala UniCredit Bank. Celkem investoři zobchodovali akcie za 40,7 mld. Kč, což byl letos zatím nejvyšší objem, ale meziroční pokles o 13 %.

### Pražská burza měla svůj nejlepší letošní týden

Pražská burza v uplynulém zkráceném týdnu od pondělí do čtvrtka posílila letos vůbec nejsilnějším tempem. Praha byla v tomto týdnu "chloubou" Evropy, když její index PX posílil o 11,59 % na hodnotu 982,7 bodu. Pražská burza těžila především z příznivého sentimentu na světových trzích. Objevují se totiž hlasy, že americká recese skončí už letos. Nejvíce rostly akcie ECM a NWR.

## EBRD investuje 430 mil.

### EUR do UniCredit

EBRD investuje 432,4 mil. EUR do banky UniCredit. Peníze budou směřovat jen do částí, které má UniCredit ve střední a východní Evropě. Cílem je podpořit úvěrování malých a středních firem. EBRD uvedla, že investice jsou společným úsilím omezit dopady globální krize na region SVE. Prioritou asi bude vedle podpory malých a středních podniků i snaha zpřístupnit úvěry na energeticky efektivní projekty.

## Deset největších bank potřebuje 75 mld. USD

Ministerstvo financí a Fed ve čtvrtek zveřejnily oficiální výsledky zátěžových testů amerických bank. Deset z 19 největších bank USA potřebuje 74,6 mld. USD jako dodatečný kapitál k posílení rezerv. Nejvíce v těchto testech dopadla Bank of America. Ta bude potřebovat navýšit kapitál nejvíce ze všech zkoumaných bank, a to 33,9 mld. USD, aby byla schopna přestát problémy oslabující ekonomiky. Wells Fargo potřebuje 13,7 mld. USD dodatečného kapitálu. Ten bude potřebovat i banka GMAC a Citigroup. Prvně jmenovaná 11,5 mld. USD, Citigroup 5,5 mld. USD. Naopak žádné peníze navíc nebudou potřebovat banky Goldman Sachs, Morgan Stanley, American Express, JPMorgan, Bank of New York Mellon. Výsledky zátěžových testů by měly podle šéfa centrální banky Bena Bernankeho posílit důvěru v bankovní sektor. "Stresové testy" také ukázaly, že pokud by se recese dále zhoršovala, ztráty 19 testovaných bank a finančních institucí by v letech 2009 a 2010 mohly dosáhnout 600 mld. USD.

## MasterCard Europe

### přes problémy v růstu



I přes složité ekonomické podmínky dosáhla společnost MasterCard Europe díky vysoké výkonnosti a kvalitním službám, doplněným důsledným zaměřením se na inovace a zákaznický servis, za 1. čtvrtletí udržitelného růstu. Evropský region vykázal meziroční růst hrubé eurové hodnoty transakcí realizovaných kartami MasterCard 3,9 %, objemu plateb u obchodníků 4,2 %, počtu nákupních transakcí 6,4 % i počtu výběrových transakcí 4,3 %. Bylo realizováno 1,5 miliardy nákupních transakcí včetně e-commerce a vydáno 195 milionů karet MasterCard (bez Maestro a Cirrus), což činí meziroční zvýšení o 7,0 %. Evropané mohou karty MasterCard používat na 8,4 milionu míst. Značka Maestro se objevila na 312 miliónech karet (+4,4 %). Tyto karty lze nyní použít na více než 7,1 milionu obchodních míst.

## Visa: zisk vzrostl o 71 %

Zisk vydavatele platebních karet Visa ve 2. fiskálním čtvrtletí vyskočil téměř o 71 % na 536

HRM  
HUMAN RESOURCES MANAGEMENT

HAYS



nacházíme rozumná řešení

Vás zvou na konferenci

Trh práce se mění:  
co nás trápí a co ne?

Koná se 28. května 2009 od 9.30 do 16 hodin  
v Panorama Hotelu, Milevská 7, Praha 4

Více informací a registrace:

konference@economia.cz

www.managerweb.cz/konference



## POJIŠŤOVNY A PENZIJNÍ FONDY

### Pojišťovny vybraly letos na pojistném více

Pojišťovny vybraly v 1. čtvrtletí na pojistném 36,9 mld. Kč, což byl meziroční nárůst o 4,4 %. Životní pojištění stoupl o 6,6 %, růst neživotního pojištění zpomalil na 3,1 %. O předběžných výsledcích informovala Česká asociace pojišťoven (ČAP), která sdružuje pojišťovny s 98% podílem na trhu. Za rok 2008 pojistný trh vzrostl o 4,9 % na 136,6 mld. Kč.

### ČKP: Objem škod nepojištěných vozidel stoupl



Zatímco počet škod způsobených motoristy bez povinného ručení v posledních pěti letech výrazně neroste, podstatně se zvyšuje jejich finanční objem. Loni způsobili nepojištění řidiči škody 470 mil. Kč, tj. o pětinu více než před pěti lety. Tento trend pokračuje i letos. Nepojištěných vozidel jezdí po silnicích 200 až 250 000. Z garančního fondu ČKP, z něhož jsou hrazeny škody způsobené nepojištěnými vozidly, bylo za rok 2008 poskytnuto poškozeným plnění přes 300 mil. Kč. Proti roku 2007 to bylo o 9 % více.

Kumulativní objem závazků garančního fondu loni dosáhl 3,1 mld. Kč, tj. o 17 % více než v roce 2007.

### Životní pojištění si sjednávají častěji muži

Muži tvoří 53 % klientů Pojišťovny České spořitelny, jejíž specializací jsou produkty životního pojištění. A to i přesto, že díky vyšší průměrné délce dožití jsou pro ženy podmínky sjednání životního pojištění výhodnější než pro muže. Nejpočetnější věkovou skupinou klientů Pojišťovny ČS tvoří lidé v rozmezí 30 až 35 let. V současnosti využívá služeb Pojišťovny ČS 1,2 milionu klientů. „Více než polovina pojištěných klientů je ve věku od 25 do 45 let a absolutně nejčetnější je skupina pojištěných mezi 30 a 35 lety. To potvrzuje fakt, že právě toto období je z pohledu zabezpečení se pro klienty klíčové,“ říká Petr Procházka, ředitel úseku řízení produktů Pojišťovny ČS. „Naším neúspěšnějším produktem je životní pojištění FLEXI, které využívá 35 % našich klientů,“ dodává Procházka. Vysokoškolský titul v rámci smlouvy uvedlo 30 % klientů pojišťovny, což je nad procentuálním zastoupením vysokoškolsky vzdělaných obyvatel v rámci populace ČR. „Tento údaj potvrzuje, že lidé s vyšším vzděláním si více uvědomují cenu svého života a zdraví. Chtějí se zajistit proti neočekávaným událostem a sjednávají si proto životní, úrazová a nemocenská pojištění,“ říká Procházka.

### Platby AXA kartou u Benziny v květnu výhodnější

Členové AXA Clubu, věrnostního programu AXA PF, mohou v průběhu května využít speciální akce na čerpacích stanicích Benzina. Při platbě AXA kartou získají na svůj účet penzijního připojištění 2 Kč za každý načerpaný litr paliva. Od 1. června se bonus vrátí na původních 0,5 Kč/l + 1 % z ceny nákupu.

### PF budou od léta zpoplatňovat útek ke konkurenci

Pokud přemýšlíte o změně penzijního fondu, udělejte to do konce června. Již od července letošního roku si totiž s největší pravděpodobností začnou penzijní fondy účtovat pokutu za přestup ke konkurenci. Tzv. poplatků za převod klienta bude dosahovat až 800 Kč. Poplatek se bude vztahovat na všechny lidi, kteří spoří na penzi méně než pět let. „Pokud novela projde Senátem, měla by platit od července,“ potvrdila náměstkyně ministra financí Klára Hájková. Důvodem pro novelu zákona o penzijním připojištění je snaha zabránit častým přestupům klientů, které zvyšují náklady celého systému. Ukrajují totiž z výnosů fondů, které jsou kvůli dopadům finanční krize už tak v nelehké situaci. Změna jde zároveň na ruku velkým fondům, jež se tak chtějí chránit před „kanibalismem“ menších hráčů na trhu. Aby se přestupy ještě více zabetonovaly, přidává novela přísnější podmínky pro nabízení penzijního připojištění. Ruší se také veškeré „dárky“, které mohly firmy dostávat od fondů či zprostředkovatelů penzijního spoření za uzavření smlouvy právě s jejich fondem. Na vše bude dohlížet ČNB.

## LEASING

### ČSOB Leasing představuje QuickLEASE

Společnost ČSOB Leasing přichází na trh s novou značkou pro rychlé a jednoduché financování automobilů i strojů finančním leasingem. QuickLEASE je zákaznický vstřícný finanční leasing, jehož předností je především rychlost vyřízení žádosti o financování přímo v místě prodeje automobilu, stroje nebo zařízení u spolupracujících dodavatelů.

### Pokles cen ojetin se zastavil

Letos v 1. čtvrtletí vzrostly v ČR ceny ojetin až o 10 %. Prozatím se tak zastavil pokles cen ojetých vozidel, který trval prakticky po celý rok 2008. V dalších měsících roku 2009 se očekává spíše stagnace. Změnit by to podle společnosti LeasePlan mohlo zavedení šrotovného v ČR, které by zvýšilo zájem o nová auta, a také posílení koruny, které by vedlo k opětovnému dovozu ojetin z ciziny. Pak by ceny ojetin znovu klesaly. U ojetých Octavií II se v 1. prvním čtvrtletí ceny zvýšily asi o 20 tis. Kč, u Fabii byl růst pozvolnější. „Nyní bude zajímavé sledovat, jaký vliv na další vývoj cen ojetin bude mít od dubna platná novela, která podnikatelům umožňuje odpočet DPH i při nákupu ojetého vozu,“ říká Martin Mitterwald, ředitel firmy LeasePlan, která se zabývá operativním leasingem vozidel a ojeté automobily po vypršení leasingu také prodává. Ceny ojetin jsou i přes tento růst stále níže než začátkem roku 2008.

mil. USD. Firmě pomohlo snížení nákladů, které vyrovnalo i nižší výdaje spotřebitelů a s tím související pokles příjmů z elektronických plateb. Výsledky nezahrnují mimořádné položky včetně výdajů na restrukturalizaci a amortizaci. Provozní výdaje společnosti se snížily o 31 % na 766 mil. USD. Příjmy za tři měsíce do konce března se zvýšily o 13 % na 1,64 mld. USD.

### Global Payments ukončila akvizici ZAO UCS

Společnost Global Payments oznámila, že dokončila akvizici společnosti ZAO United Card Service prostřednictvím odkupu akcií. Podle podmínek smlouvy zaplatí společnost GP za firmu ZAO UCS celkem 75 mil. USD v hotovosti.

### Transakce Visa Europe vzrostly o 9 %

Společnost Visa Europe zaznamenala v prvních třech měsících tohoto roku 9% meziroční nárůst v množství provedených transakcí týkajících se debetních a kreditních karet. Visa Europe uskutečnila v 1. čtvrtletí přes 1,62 miliardy transakcí, před rokem to bylo 1,49 miliardy. Transakce prostřednictvím karet Visa vzrostly o 9 %.

### Erste Group umísťuje podílový kapitál

Erste Group úspěšně umísťuje podílový kapitál u soukromých a institucionálních investorů. Během upisovací a nabídkové lhůty od 15. do 29. dubna bylo upsáno 540 mil. EUR jmenovité hodnoty podílového kapitálu. Cílem bylo umístit nejméně 400 mil. EUR podílového kapitálu u investorů. Na základě rámcové dohody s Rakouskou republikou bude dividenda z podílového kapitálu činit 8,0 % p.a. Dividendová výplatní politika Erste Group pro kmenové akcie nebude v příštích obchodních letech podléhat omezením.

### Americká AIG prodá svou japonskou centrálu

Pojišťovna AIG má na dosah prodej svého tokijského sídla, za něž dostane asi 1 mld. USD. Získané peníze chce použít podle Wall Street Journal na splacení dluhu americké vlády. Suma je ale proti úvěru nepatrná. 15podlažní budovu zřejmě koupí některá z japonských pojišťoven.

### Pozvánka na závod v orientačním běhu nebo chůzi

Sdružení organizátorů bankovních sportovních akcí (SOBSA) zve čtenáře BANKOVNICTVÍ i s rodinami do Hůrek u Rokycan. Ve dnech 13. – 14. června se zde uskuteční závody o nejlepší orientační běžce nebo chodce českého peněžnictví pro rok 2009. Trati jsou připraveny pro úplné začátečníky včetně rodin s dětmi, stejně jako pro zkušenější závodníky. Ubytování na velmi dobré úrovni je zajištěno v Rokycanech.

Uzávěrka přihlášek je v pondělí 19. května 2009. Blíží informace najdete na internetové adrese [www.sobsa.cz](http://www.sobsa.cz)

BANKOVNICTVÍ - PDF SERVIS MĚSÍČNÍKU VYDAVATELSTVÍ ECONOMIA, [www.http://bankovnictvi.ihned.cz](http://bankovnictvi.ihned.cz) • Elektronická příloha časopisu Bankovníctví. Vychází jednou týdně. Registrován pod ISSN 1214-9810 • Kontakt na redakci: Bankovníctví, Economia, a. s., Dobrovského 25, 170 55 Praha 7, Jana Chuchvalcová, šéfredaktorka, tel.: 233 071 461, fax: 233 072 014, [jana.chuchvalcova@economia.cz](mailto:jana.chuchvalcova@economia.cz), Renata Němcová, sekretariát, tel.: 233 071 471, fax: 233 072 015, [renata.nemcova@economia.cz](mailto:renata.nemcova@economia.cz), Pavel Horský, manažer inzerce, tel.: 233 071 418, GSM: 605 232 389, [pavel.horsky@economia.cz](mailto:pavel.horsky@economia.cz). Technická realizace: Marie Zemanová, redaktorka online, tel.: 233 071 409, [marie.zemanova@economia.cz](mailto:marie.zemanova@economia.cz). © Všechna práva vyhrazena. Bez předchozího písemného souhlasu vydavatelství Economia a.s. je zakázána jakákoli další publikace, přetištění nebo distribuce (tištěnou i elektronickou formou) jakéhokoli materiálu nebo části materiálu zveřejněného v tomto PDF servisu. Společnost Economia a.s. využívá agenturní zpravodajství ČTK, která si vyhrazuje veškerá práva. • PŘIHLÁŠENÍ A ODHLÁŠENÍ PDF SERVISU: e-mail: [mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz](mailto:mailto:pdf.bankovnictvi@economia.cz).